K(‘)ZEPSZINTI”J,SZ(’)B,ELI,MINTATF:,TELSOR
ES ERTEKELESI UTMUTATO

A gyorsulas

Ismertesse a gyorsulds fogalmét! Gondoljon az irdnyvaltozas esetére is! Magyardzza meg, mit
jelent a gravitacios gyorsulds kifejezés!

Ki volt az a tudods, aki el@szor irta le a gyorsuld mozgdsra jellemzd Osszefiiggéseket? Mikor
élt, mit tud munkassagarol?

Végezze el az alabbi két mérés egyikét:

a) Meérje meg, mennyi id6 alatt tesz meg a golyd adott hosszisdgu szakaszt a lejtdn, és
ebbdl szamolja ki a golyd gyorsuldsat! Tobb mérést végezzen! Milyen tényezOk
okozhatjék a mérés hibdjat? Mitdl fiigg a golyd gyorsulédsa?

b) A rendelkezésére all6 eszkdzok alapjan adjon mérési eljarast a gravitacidés gyorsulds
meghatiarozdsara! Mérje meg a sziikséges mennyiségeket, majd szamolja ki a ,,g”
értékét! Milyen tényezOk okozhatjidk a mérés hibajat?

Eszkozok: lejtonek alkalmas eszkoz, kis golyd, hosszisagmérd eszkoz, stopper; a nehézségi
gyorsulas tanult mérési modszeréhez sziikséges eszkozok.

Ertékelés
Adhat6 Adott

pontszdm | pontszim
Gyorsulds értelmezése. 4
Irdnyvaltozas esetén is (pl. kormozgasnal). 4
Gravitacids gyorsulds értelmezése. 4
Galilei megnevezése. 3
Kor meghatdrozdsa (X VIIL. sz.). 3
Munkdssdganak ismertetése (legalabb két fontos tényezd, pl. tehetet-
lenségi elv megfogalmazasa; tdvcsd haszndlata, csillagdszati megfi- 2x4
gyelések; heliocentrikus vilagkép elfogaddsa).
a) Sziikséges adatok mérése (s €s t — legalabb harom mérés). 3x4
Szamitasok elvégzése. 7
Hibaokok felismerése (méréeszkdzok pontossaga, szubjektiv ténye- 4
70k, surlodés elhanyagoldsa — legaldbb egy ok).
Lejté meredeksége (indokldssal). 6
vagy
b) Mérési eljaras ismertetése. 6
Meérés elvégzése (legalabb harom mérés). 3x4
Szamitasok elvégzése. 7
Hibaokok felismerése (legalabb egy). 4
Kifejtés mddja. 5
Osszesen: 60




A dinamika alaptorvényei

Ismertesse a Newton-torvényeket! Térjen ki a test tomegének értelmezésére is!
Newton egy-két tovabbi eredményének ismertetésével tdmassza ald tudomanytorténeti jelen-

toségét! Mikor és hol élt Newton?

A rendelkezésre all6 eszkozokkel mutasson be egy-egy kisérletet a tehetetlenség és a kdlcson-
hatds torvényének alatdmasztisdra! Indokolja is, hogy a bemutatott jelenség miért tdmasztja

ala a torvényeket!

Eszkozok: rugds erdmérok, rugés kiskocsik, fondlra fiiggesztett test stb.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszam | pontszam
Newton-torvények ismertetése. 3x6
Tomeg értelmezése. 3
Newton munkdssagénak értékelése (mechanika torvényei, dlta-
lanos tdmegvonzds torvénye, a torvények matematikai alakban 6
torténd megfogalmazdsa, egységes rendszer, optikai eredmények,
tiikros taveso stb.).
Hely és kor megadésa. 2x2
Kisérletek elvégzése. 2x6
Magyarizat. 2x6
Kifejtés maddja. 5
Osszesen: 60




A kormozgas

Ismertesse az egyenletes kormozgést jellemz6 mennyiségeket, valamint a kdrmozgés dinami-
kai feltételét! Mondjon legalabb 3—4 kiilonb6z6 példat a mindennapi életben vagy a termé-
szetben olyan mozgasokra, amelyek kozelitéleg egyenletes kormozgasnak tekinthetok! Me-
lyik esetben milyen erd tartja korpalyan a testet?

Mérje meg a lemezjatsz6 korongjara helyezett test keriileti sebességét 3—4 kiilonb6z6
pontban! Milyen Osszefiiggés van a keriileti sebesség és a korpalya sugara kozott?

Eszkozok: lemezjatszé (letakart fordulatszamjelzovel), kis tomegli test, hosszisagmérd
eszkoz, stopper.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszdm
T, r megnevezése és értelmezése. 2x2
f, v, o, a,, megnevezése és értelmezése. 4x3
Dinamikai feltétel megfogalmazdsa. 5
Példak felsoroldsa. 3x3
Konkrét centripetdlis er6k felismerése. 3x3
Meérés (fordulatszdm vagy periddusidd, 3 sugdr). 6
Keriileti sebességek szamitdsa. 6
Egyenes ardnyossdg igazoldsa. 4
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60




Periodikus mozgasok

Sorolja fel a tanult periodikus mozgasokat, és adja meg jellemzdiket! Vélasszon ki e moz-

gasok koziil egyet és elemezze kinematikai és dinamikai szempontbol!

Valasszon az alabbi két mérés kozott:

Igazolja méréssel, hogy a rugora fiiggesztett test rezgésideje egyenesen aranyos a test tomegé-

nek négyzetgyokével!

Igazolja méréssel, hogy a fondlinga lengésideje egyenesen ardnyos az inga hosszanak négy-

zetgyokével!

A mindennapi életbdl vett példdkon keresztiil mutassa be a rezonancia karos, ill. hasznos vol-

tat (legalabb két-két példat hasznéljon fel)!

Eszkozok: allvany az inga, ill. a rugd felfiiggesztésére, rugd, 4 db azonos, ismert tomegi,
felakaszthatd kis test, legaldbb 1 m hosszisaga fondl, mérdszalag, stopper.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszam
Egyenletes kormozgis és jellemzdi (palyavonal, dllandé nagysagu 4
sebesség).
Rezgbémozgas €s jellemzobi (palyavonal, periodikusan valtozé 4
sebesség).
Ingamozgis és jellemz6i (palyavonal, ingahossz, periddusido). 3
Kormozgis elemzése (acp, Fep, v, 0, 1, T, n, Osszefiiggések). 8
Vagy
Rezgdémozgias elemzése (A, f, T; x, v, a id6beli véltozdsdnak 3
kvalitativ leirdsa — maximumok és 0-értékek —; dinamikai feltétel).
Meérés elvégzése (legaldbb négy értékpar felvétele). 4x3
Az 0sszefiiggés igazoldsa az adatok alapjan. 8
Példak rezonancidra. 4x4
Kifejtés maodja. 5
Osszesen: 60




Munka, energia, teljesitmény

Definidlja a cimben szereplé fogalmakat, nevezze meg mértékegységiiket! A hétkdznapi
életben hasznéljuk ezeknek a mennyiségeknek néhany, nem SI-mértékegységét is, pl. kaloria,
16erd, kWh. Melyik mennyiség mértékegységei ezek, és mennyi az Sl-egységgel kifejezett

értékiik?

Nevezze meg a munkavégzés legalabb harom fajtajat, mondjon konkrét példakat!
A rendelkezésére allo eszkozokkel mutassa meg, hogyan fiigg a surlédasi munka egy viz-
szintes feliileten, alland6 sebességgel mozgatott test tomegétdl! Mérési eredményeit dbrazolja

grafikonon, €s értelmezze a kapott Osszefiiggést!

Eszkozok: 3-4 azonos tomegt, akasztoval ellatott fahasab, rugds erémérd, méroszalag.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszdm

A fogalmak definidlésa. 3x3
A mértékegységekhez tartoz6 mennyiségek megnevezése. 3x1
Ertékiik SI-ben kifejezve (fliggvénytablazatbodl is elfogadhato). 3x1
Munkavégzés fajtéi (pl. emelési, gyorsitdsi, surlddasi, tdgulasi). 3x2
Példak. 3x1
Meérés elvégzése (fahasdb stilya, erdmérés kiilonb6z6 szamd,

. . 243x3+2
egymadsra tett testtel, azonos uthossz).
Grafikon felvétele (szamitdsok, m—W értékek dbrazolasa). 4x2+6
Egyenes ardnyossag felismerése és értelmezése. 4
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60




Hotagulas

Ismertesse a vonalmenti (linedris), ill. a térfogati hdtagulds jelenségét! Milyen tényezoktol

fligg a hétagulas mértéke?

Ismertesse a viz hdtagulasdnak ,rendellenes” viselkedését! Milyen jelent6sége van ennek a

természetben?

A rendelkezésére 4ll6 eszkozokkel szemléltesse a hotagulas egyes jellemzdit!
Soroljon fel legaldbb négy példat a hotagulasra! Ezek koziil melyik esetben hasznaljuk fel a

jelenséget, és melyik esetben kell ,,védekezni” ellene?

Eszkozok: bimetall szalag, fémgytirii golyéval, gdzmelegitd

Ertékelés
Adhato6 Adott
pontszim | pontszdm
Jelenségismertetés. 2x4
Befolydsol6 tényezok. 3x3
Hétagulasi egyiitthat6 értelmezése. 2
Viz ,rendellenességének’ jelentése. 4
JelentOségének bemutatdsa (pl. él6vizek alja ritkan fagy be). 4
Szemléltetés — eltérd hotagulds hatdsa (bimetall szalag). 6
Szemléltetés — liregek tdguldsa. 6
Példak felsoroldsa. 4x2
Hatésuk. 4x2
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60 pont




Gaztorvények

Ismertesse a gdzok tulajdonsédgait, sorolja fel az éllapotjelzdket (név, jel, mértékegység,
jelentés)! Melyek a specidlis gaz-allapotvaltozasok? Fogalmazza meg a rajuk vonatkozé
Osszefiiggéseket! A Melde-csé segitségével igazolja a Boyle—Mariotte-torvényt! (A csovet
harom kiilonb6z0 helyzetben tartva — vizszintes és két fiiggdleges — mérje meg a bezart leve-
gboszlop hosszit, és szaimolja ki a hdrom helyzethez tartozé nyomasértékeket.)

Eszkozok: vonalzéra rogzitett Melde-cso, megadott higanyoszlop-nyomassal.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszim
Gazok tulajdonsdgainak felsoroldsa. 5
Allapotjelzdk ismertetése. 4x2
Allapotvaltozdsok felsoroldsa. 3x3
Osszefiiggések ismertetése. 3x2
Sziikséges mérések elvégzése. 3x3
Nyomads megallapitasa vizszintes helyzetben. 3
Nyomas kiszadmitdsa a fiigglleges helyzetekben. 2x5
Forditott ardnyossdg igazoldsa. 5
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60




Halmazallapot-valtozasok

Mit neveziink halmazéllapot-valtozasnak? Sorolja fel és értelmezze a fizisatalakuldsi hoket!

Hogyan fiigg a viz forraspontja a kiilsé nyomastol?

A rendelkezésére allo eszk6zok segitségével becsiilje meg a jég olvadashdjét! Milyen mérési

hibdk okozhatjak a szamitott érték eltérését a pontos értéktol?

Eszkozok: edények, kaloriméter, mérohenger, h6mérd, melegviz, jégkockak.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszam
Halmazaéllapot-valtozas értelmezése. 5
Fézisatalakuldsi hok értelmezése. 3x3
Forrédspont fiiggése a nyomadstol. 5
Mérés elve (leadott és felvett hOmennyiségek egyenldsége). 6
Sziikséges mennyiségek mérése (térfogatok, hdmérsékletek). 4x3
Tomegek és homérséklet-valtozdsok meghatirozasa. 2x242x1
Olvaddshd kiszdmitdsa. 6
Hibaokok (legaldbb kettd). 2x3
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60




Energiaatalakulasi folyamatok

Az abran egy széntiizelésli erdmu vazlatos rajza lathat6. Az dbra alapjan ismertesse, hogy hol
€s milyen energiadtalakuldsok mennek végbe a szén elégésétdl a generator kimenetéig!

generator -
rnlllrl'- =
e~

kondenzator

l hOtBviz

Miért nem lehet a szén elégésébdl szarmazd energidt teljes egészében a turbina meghajtasara
forditani? Altalanosithaté-e ez a tapasztalat minden héerégépre, vagy mésképpen: 1étezhet-¢
olyan héer6gép, amely a héenergiit teljes egészében munkava alakitja?

Milyen terhelést jelenthet a kornyezetre nézve az erdmii miikodése? Hogyan lehet ezek ellen
védekezni?

Ertékelés

Adhat6 Adott
pontszam | pontszam

Energiaatalakuldsok ismertetése (szén elégése: kémiai
energia—hdenergia; turbina: héenergia—mechanikai energia; 3x6
generator: mechanikai energia—elektromos energia).

Az energiahasznositds indokldsa (a g6z lecsapddédsakor felszabaduld

energia a turbina forgatasara nem hasznosithat6; egyéb hovesztesé- 7
gek).

Altalanosithatosag megfogalmazdsa indoklassal (a héer6gépek ha-

tasfoka a periodikus miikodés miatt sziikségképpen kisebb 1-nél — a 3+7

II. fétételre valo hivatkozds is elfogadhatd).

Kormyezeti hatdsok felsoroldsa indoklassal (égéstermékek keriilhet-

nek a légkorbe; salak; a hiitdviz felmelegitheti a hasznélt természe- 2x6
tes vizeket; a sz€nbdnydszat hatésai stb. — legaldbb két hatds).

Védekezési moédok ismertetése. 2x4
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60




Elektrosztatika

Hogyan hozhatunk létre elektrosztatikai mez6t és milyen fizikai mennyiségekkel jellemez-
hetjiik?

Definidlja ezeket a mennyiségeket (térjen ki a mértékegységekre is)! Mivel szemléltethetjiik
az elektromos mez0 szerkezetét?

A rendelkezésére allé eszkozokkel mutassa meg, hogyan hozhat6 1étre elektromos allapot, és
milyen kolcsonhatds tapasztalhat6 az elektromos allapotban 1évo testek kozott! Hogyan lehet
elektromos megosztassal feltdlteni egy elektroszkopot? Mutassa be és értelmezze a jelensé-
get!

Emlitsen meg két-harom, a mindennapi életben is tapasztalhato elektrosztatikai jelenséget!
Soroljon fel legalabb harom olyan tuddst, akinek nevéhez jelentds eredmények fiizOdnek az
elektromossag felfedezésében, tulajdonsidgainak megismerésében, taldlmanyok létrehozasa-
ban!

Eszko6zok: ebonitrid, ivegrid, dorzsoléshez alkalmas anyag, elektroszkép, selyempapir.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszam

Elektromos mez6 1étrehozasa (toltésszétvalasztassal — mechanikai 2x3
és kémiai titon).

Mennyiségek definidlasa (térerdsség, fesziiltség, fluxus). 3x3
Meértékegységek megadasa. 3x2
Erévonalak értelmezése. 3
Elektromos allapot 1étrehozdsdnak bemutatdsa. 3
Vonzés bemutatisa. 3
Taszitds bemutatdsa (az elektroszkép lemezeinek szétdgazasa is jo). 3
Elektroszkép feltoltése megosztissal és értelmezés. 5+5
Jelenségek megadasa. 2x3
Tudosok felsorolasa eredményeikkel. 3x1+3x2
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60
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Magnetosztatika

Hogyan hozhat6 1étre magneses mezd? Milyen mennyiségekkel jellemezhetjiik a magneses
mez6t? Hogyan szemléltethetjiik a szerkezetét? Mutassa be ezt a radmégnes és a patkomagnes

esetében! Készitsen rajzot a F6ld magneses mezdjérol!

Milyen kolcsonhatds alakul ki egy mégneses mezd €s a benne mozgd elektromos toltés
kozott? Mutassa be a kolcsonhatast egy dramjarta egyenes vezeto és egy patkomagnes segitsé-

gével kiilonboz6 dramerdsségek esetén! Ertelmezze a tapasztaltakat!

Emlitsen meg a jelenségkorrel kapcsolatban két-harom jelentOs felfedezést, taldlmanyt, ki-

emelkedo fizikust!

Eszkozok: radmaégnes, patkdmagnes, rajzlap, vasreszelék, allvanyra rogzitett patkémagnes,
megfeleléen felfiiggesztett vezetOdarab, aramforrds, lehet0ség az aramerdsség

véltoztatdsdra (pl. toléellendllds).

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszam
Migneses mez0 1étrejottének ismertetése (dllandé mégnesek, 3x3
magnesezés, aramok).
Magneses indukci6 és definicidja. 4
Indukciévonalak. 3
Szemléltetés. 2x5
Fold magneses mezdjérol rajz. 4
Lorentz-erd — irdny és a nagysdgat befolydsold tényez6k megaddasa. 6
A kolcsonhatds bemutatdsa. 8
Ertelmezés (kitérés irdnydnak magyardzata, dramerdsségtdl vald 5
fliggés).
Fizikatorténeti vonatkozasok (pl. irdnytii, Oersted, Ampere €s ered- 253
ményeik, elektromégnes).
Kifejtés maodja. 5
Osszesen: 60
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A mozgasi indukcio

Ertelmezze a mozgési indukcié jelenségét! Mitdl fiigg a vezetSben indukdlédé fesziiltség
nagysaga? Az elmondottakat tdmassza ala a mellékelt eszkozok segitségével bemutatott kisér-

letekkel! Melyik torvény szabja meg az indukalt aram irdnyat?

Kik azok a tudésok, akiknek a nevéhez szorosan kotddik az indukcids jelenségek vizsgilata,
technikai felhasznédldsa? Legaldbb kett6t emlitsen eredményeivel egyiitt!

Eszkozok: kozépallasu demonstraciés miiszer, harom iires (vasmag nélkiili) tekercs (300, 600
€s 1200 menetes iskolai transzformatortekercs), 2 db er6s ridmdagnes, 6sszekotd

huzalok.
Ertékelés
Adhato Adott
pontszdm | pontszam
A mozgési indukcid jelenségének értelmezése. 7
Az indukalt fesziiltség nagysagat befolydsol6 tényezOk meghataro- 6
zasa.
A Lenz-torvény megfogalmazdsa, értelmezése. 6
Fizikatorténeti vonatkozdsok emlitése (tuddsok megnevezése egy- %5
egy eredményiikkel).
A kisérlet megtervezése és 0sszedllitdsa. 5
A kisérlet elvégzése, bemutatdsa (menetszdmtol, a mignes erdssé- 3xd
gétdl, a mozgds sebességétdl valo fiiggés).
A kisérletek eredményének értelmezése (miért timasztjdk ald az el- 3x3
mondottakat).
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60
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Elektromagneses hullamok

Sorolja fel frekvencia szerinti sorrendben, milyen elektromdgneses hullimokat ismer! Va-
lasszon ki egyet, és ismertesse tulajdonsagait a kdvetkezd szempontok alapjan: milyen jelen-
ség sordn jon létre, vagy milyen eszkozzel allithat6 eld; milyen terjedési tulajdonsigai van-
nak; van-e élettani hatdsa é€s milyen; gyakorlati felhasznalas!

A prizma segitségével bontsa fel a fehér fényt Osszetevdire! A szinek sorrendje alapjan egy
vazlatos rajz segitségével mutassa meg, melyik szinre a legnagyobb a prizma anyagdnak
torésmutatoja!

Eszkozok: Parhuzamos fénynyaldbot ad6 fényforras, rés, prizma, prizmatartd, ernyo.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszam
Felsorolas (radidhullamok, infravoros, lathatd fény, ultraibolya, 5
rontgen).
Helyes sorrendben (mindkét irdnyban elfogadhatd). 3
Tulajdonsdgok ismertetése. 4x4
Kisérlet osszedllitdsa, szinkép felfogdsa. 5+5
Rajz készitése a szinek megnevezésével. 5+4
A kérdezett szin megnevezése. 5
Helyes indoklds a rajz és a torés térvénye alapjan. 7
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60
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Geometriai optika

Ismertesse a fényvisszaverddés és a fénytorés jelenségét!

Vilasszon az aldbbi két téma koziil:

a) Mutassa be a kiilonbozé tipusd lencsék képalkotasat! Allapitsa meg a kapott lencsérél,
hogy szoré- vagy gytijtdlencse-e! Szemléltesse a lencsével a képalkotasrél elmondottakat!

b) Mutassa be a kiilonbozé tipusi gombtiikrok képalkotasat! Allapitsa meg a kapott tikorrol,
hogy homort vagy domboru tiikor-e! Szemléltesse a tiikorrel a képalkotdsrdl elmondottakat!

Mikor jon 1étre teljes visszaver6dés? Mondjon példat eléforduldséra vagy felhaszndldsara!
Kik azok a tudésok a fizikatorténetben, akik nevéhez fliz6dik az optikai jelenségek vizsgélata,
valamelyik optikai eszkdz megalkotdsa? (Legaldbb két tudost emlitsen egy-egy eredményével
egylitt!)

Eszkozok: optikai pad, gyijtdlencse tartoban, gyertya, prizmatart, ernyd, gyufa, homort

tikor.
Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszim

A jelenségek ismertetése (1étrejottének feltételei, leirds, torvé-

24345
nyek).
A képalkotis jellemzése (mikor milyen kép keletkezik, a képek >
. Wi 1 e . < x6
jellemzo6i a kétféle eszkoz esetében).
A képalkotis szemléltetése a kapott eszkozzel. 3x3
Az eszkoz milyenségének megallapitdsa (barmilyen modon). 5
Teljes visszaver0dés ismertetése (1étrejottének feltétele, leirds). 5
Példa el6fordulasra vagy alkalmazdsra. 4
Tudo6sok nevei, eredmények, és ezek dsszekapcsoldsa. 2x5
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60
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Az anyag részecsketermészete

Milyen jelenségek, kisérleti tapasztalatok tdmasztjdk ald az anyag atomos szerkezetét?
Emlitsen legaldbb kett6t, és indokolja is, hogy ezek a jelenségek az anyag atomos szerkezetét

igazoljak!

Ismertesse a fényelektromos jelenséget! Rendelkezésére all egy valtoztathat6 erdsségii fény-
forras és egy miikodésre kész fotocella. Mutassa be a fotocellat megvilagité fény szinének és
erdsségének szerepét! A tapasztaltak felhaszndldsdval értelmezze a jelenséget! Mi az Gssze-

fliggés a fény frekvencidja és a foton energidja kozott?

Kinek a nevéhez flizodik a jelenség értelmezése? Melyik alapvetdé XX. szdzadi fizikai elmélet

igazoldsaban jatszott fontos szerepet a jelenség?

Eszkozok: aramkor fotocellaval €s érzékeny arammérdvel (a fotocella vords fényre ne

nyisson), valtoztathatd erdésségli fényforras, voros és kék szinsziird.

Ertékelés

Adhat6
pontszam

Adott
pontszam

Jelenségek emlitése (pl. Brown-mozgas, diffizid, elemi toltés 1éte-
z€sére utalo jelenségek, az energia kvantumos jellege).

2x4

Indoklas.

2x5

Fényelektromos jelenség ismertetése (csak leirds).

A szin szerepének bemutatdsa (voros fény hatdsdra nincs dram,
kékre igen).

Fényerdsség szerepének bemutatdsa (dramerdsség valtozdsa).

A jelenség értelmezése a tapasztalatok felhaszndldsédval.

A frekvencia-energia Osszefliggés meghatdrozasa.

Einstein megnevezése.

Kvantumelmélet megnevezése.

Kifejtés maodja.

N|WWWnQA|Q| T [N

Osszesen:

D
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Az atom szerkezete

Az abra segitségével ismertesse Rutherford szordsi kisérletét! Milyen fontos eredményhez

vezetett?

a-részek \

vékony fémfdlia

Miben kiillonbozik a Rutherford-féle atommodell a Bohr-félétol?

Melyek az elektronburok szerkezetét megszabd legfontosabb torvényszeriiségek, szabalyok?
Emlitsen legaldbb egy kisérleti tényt, tapasztalatot, amely azt tdmasztja ald, hogy az
elektronok csak meghatdrozott energiaszinteket foglalhatnak el az elektronburokban!

Ertékelés

Adhat6
pontszam

Adott
pontszam

A Kkisérlet leirasa (fémfdlia bombazasa a-részekkel).

A kisérlet eredménye (az a-részek kis része nagy szogben eltériilt).

Magyarazat (az anyag nagy része kis térfogati, pozitiv toltésti ma-
gokban koncentraldodik).

Az eredmény felismerése (az atommag felfedezése).

Bohr-féle modell jellemzése (Bohr-posztulatumok).

Diszkrét energiaszintek, atmenet csak meghatarozott nagysagu ener-
gia felvételével, ill. leaddsaval.

Energiaszint és fokvantumszam kapcsolata.

Pauli-elv megfogalmazasa.

Azonos ,,allapot” vagy ,,pdlya” jelentése.

Kisérleti tény (pl. vonalas szinképek, Franck—Hertz-kisérlet, ioniza-
cios energidk).

W N (L~ & O\ & O

Kifejtés mddja.
Osszesen:

(=)
<
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Radioaktivitas

Magyardzza meg a radioaktivitdssal kapcsolatos alapfogalmakat (sugdrzas, aktivitds, felezési
ido, stabilitas)!

A haromféle radioaktiv sugarzast Rutherford vélasztotta szét oly médon, hogy a sugarzasok
eltériilését vizsgalta er6s magneses mezdben. A kisérlet eredményét az alabbi vazlatos rajz
szemlélteti:

X
B (befelé)

A sugérzasok milyen tulajdonsagai dllapithaték meg a kisérlet alapjan?

Vilassza ki az egyik sugdrzdst és ismertesse tulajdonsigait (jellege, athatoldképessége,
élettani hatdsai, felhasznéldsa, sugdrvédelem)!

Mikor fedezték fel a radioaktivitast? Nevezzen meg tovabbi egy-két tuddst, aki jelentds
eredményeket ért el a radioaktivitds megismerésében!

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszam | pontszam

A fogalmak értelmezése. 4x3

A megallapithato tulajdonsdg megnevezése (elektromos toltés és 4

eléjele).

Indoklas (Lorentz-erd hatdsa). 5

Az egyes sugirzdsok toltésének megillapitasa. 3x3

Az eltériilés mértékébdl levonhatd kovetkeztetések (toltés—tomeg- 5
viszonyok).

A vilasztott sugdrzds ismertetése. 5x3

Torténeti adatok ismertetése. 5

Kifejtés maddja. 5
Osszesen: 60
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Az atomreaktor

Hogyan johet 1étre lancreakci6?
Az aldbbi vazlatos rajz alapjan ismertesse, melyek egy atomerdmii fobb részei, €s melyiknek
mi a szerepe! Térjen ki arra is, hogyan torténik a reaktorban a lancreakci6 szabalyozasa!

Gozfejleszto:
Generator:
Primer kor
Turbina:
Szekunder kor:
Reaktor:

A paksi atomerémiiben egy reaktor 1375 MW teljesitménnyel termel hét, ebbdl 440 MW lesz
a hasznosithat6 elektromos teljesitmény. Mire forditddik a tobbi? Mekkora az elektromos
energia termelésének hatdsfoka?

Indokolja az atomerdmiivek legaldbb egy eldnyét, illetve hatranyat a hagyomdanyos (pl.
széntiizelésil) eromiivel szemben!

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszam | pontszam
A lancreakcid ismertetése. 5
Az atomerdmii részeinek felsoroldsa a rajz alapjan (1: reaktor,
2: primer kor, 4: szekunder kor, 3: gbzfejlesztd, 6: turbindk, 6x2
5: generatorok).
Az egyes részek szerepének ismertetése. 6x3
A szabdlyozas ismertetése (azaz a reaktor mitkodése). 7
Az energiaveszteség okainak felsoroldsa. 5
Hatasfok kiszamitésa. 2
El6nys, ill. hatrany megnevezése indoklassal (pl. flitdanyag,
hulladékanyag, Gjrahasznosithatdsag, hatasfok, kdrnyezeti hatasok, 2x3
biztonsag, élettartam).
Kifejtés maodja. 5
Osszesen: 60
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A Naprendszer

A Naprendszerrdl nehéz olyan méretaranyos modellt késziteni, amely j6l szemlélteti mind az
égitestek méreteit, mind a kozottik 1évo tavolsagokat. Ha egy modellben a Napot 14 cm
atmérdjii gomb jelenti, téle milyen messze 1évé és mekkora atmérdji ,Foldet” kellene
elhelyezni? A sziikséges adatokat a fiiggvénytablazatbdl allapitsa meg!
Milyen bolygotipusokat kiilonboztetiink meg a Naprendszerben? Miben kiilonboznek ezek

egymastol?

Ma mar a csillagaszati megfigyeléseket gyakran nem a Foldrél, hanem miholdakon
elhelyezett miiszerekkel végzik. Melyek ennek a mdédszernek az elonyei?

Készitsen vazlatos rajzot a napfogyatkozas és a holdfogyatkozas létrejottérol!
Nevezzen meg legaldbb két tudost, akinek jelentds szerepe volt a heliocentrikus vilagkép

kialakulasaban! Mikor €éltek?

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszam pontszam

Sziikséges adatok kikeresése (Nap és Fold dtmérdje, Nap—Fold 3x3
tavolsag).
Szamitasok elvégzése. 2x6
Bolygétipusok megnevezése. 4
Tulajdonsdgok ismertetése. 7
Elényok ismertetése (a 1égkdr és szennyezOdései hatdsdnak 5
kikiiszobolése).
Rajzok elkészitése. 2x5
Tud6sok megnevezése (Kopernikusz, Kepler, Galilei). 2x2
Kor meghatarozasa. 2x2
Kifejtés maodja. 5
Osszesen: 60
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A gravitacio

Ismertesse a Newton-féle graviticids torvényt! A torvény alapjan magyardzza meg, hogyan
befolyédsolja egy égitest tbmege €s sugara a nehézségi gyorsulds értékét az égitest felszinén!
Emlitsen meg legalabb még egy teriiletet, ahol Newton jelent6s eredményeket ért el! Mikor

élt Newton?

Ertelmezze a silytalansig fogalmat! Szemléltesse az elmondottakat a Fold koriil keringd
tirhajéban uralkodd sulytalansdggal! A kapott méréeszk6zok mindegyikérdl dontse el, hogy
hasznédlhatok-e a silytalansdg allapotdban (pl. egy Fold koriil keringé tirhajéban)! Mindkét

csoportbdl valasszon egyet, és indokolja valaszat!

Eszkozok: pl. méréhenger, ingadra, rugds 6ra, fémbarométer, higanyos hdméro, karos mérleg,

dinamométer, aramméro (2 csoport, csoportonként 3 darab).

Ertékelés
Adhaté Adott
pontszdm | pontszam
A graviticios torvény ismertetése. 4
A sugdr befolydsdnak magyardzata (nagyobb sugér, kisebb g). 5
A tomeg befolydsdnak magyardzata (nagyobb tdmeg, nagyobb g). 5
Newton eredményei (pl. mechanika torvényei, optika). 3
Kor meghatdrozdsa (XVII. sz. mdsodik fele — XVIIL. sz. eleje). 2
Stlytalansdg értelmezése. 6
Alkalmazds az lirhajo esetére. 6
Az eszk6z0k hasznalhatésdganak eldontése. 6x3
Indoklds. 2x3
Kifejtés modja. 5
Osszesen: 60
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